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Protokoll PGR Sitzung am 16.03.2023 
 

Ort : Pfarrzentrum St. Philippus, Zeit: 19:30 Uhr  

 
Anwesend:  Martin Beier, Elke Buchta, Ida Gallmeier, Tilo Götz, Ralf Isermann, Elisabeth 

Jatzeck, Marianne Kirsch, Monika Kolmann, Natalia Löfflad, Pfarrer Rieger,  An-
drea Seisenberger, Pfarrvikar Adriano Sturchio, Johanna Tyllack, Martin Zückert 

 
Entschuldigt: ,Sandra Fikirli, Maxi Linsmeier, Philipp Linsmeier, Doris Reiser 
 
 
TOP 1 Begrüßung und geistliche Einstimmung; Genehmigung Protokoll 
 

Das Protokoll vom 12.01.2023 wird ohne weitere Anmerkungen genehmigt.  
 
TOP 2 Neustrukturierung PGR-Vorsitz – Marianne Kirsch Vorsitzende 
 
 Der Pfarrgemeinderat von St. Philippus hat in seiner Sitzung am 16. März eine 

Neustrukturierung des Vorsitz beschlossen. Ab sofort gibt es eine paritätisch be-
setzte Doppelspitze mit zwei Vorsitzenden: Die bisherige stellvertretende Vorsit-
zende Marianne Kirsch ist nun Pfarrgemeinderatsvorsitzende, der bisherige Pfarr-
gemeinderatsvorsitzende Ralf Isermann bleibt unverändert im Amt. Mit der Neu-
strukturierung mit einer Doppelspitze reagiert der Pfarrgemeinderat auf die schon 
in Gang gekommenen, sich absehbar verstärkenden innerkirchlichen Veränderun-
gen. Die Zahl der hauptamtlich Tätigen ist rückläufig. Die Aufgaben für die Ehren-
amtlichen haben in Folge dieser Veränderungen bereits zugenommen und werden 
weiter zunehmen. Mit der neuen Struktur verspricht sich der Pfarrgemeinderat, die 
damit verbundenen Lasten besser verteilen und schultern zu können. Die ein Jahr 
nach Beginn der Legislaturperiode beschlossene neue Vorstandsstruktur ist mit 
dem Diözesanrat des Erzbistums abgesprochen. 

 
  
TOP 3 Das neue Pfarrverbandsmotto „Gemeinsam der Zukunft Glauben geben“ 
 

Getreu dem Pfarrverbandsmotto "Gemeinsam der Zukunft Glauben geben" stellt 
Pfarrer Rieger dem Pfarrgemeinderat die folgenden Fragen: 
"Woran glaube ich?", "Woher kommt mein Glaube?" und "Was gibt mir Kraft im 
Glauben für die Zukunft?". Diese Fragen regen zur Reflexion des eigenen Glau-
bens an und führen zu einer anregenden Diskussion. Der Pfarrgemeinderat äu-
ßert sich sehr positiv über die Veranstaltung. 

 
  
 Nächste Sitzung: 
 
 11.05.2023, 19:30                            
  
 Protokoll: Natalia Löfflad 
 
Verteiler:   Alle PGR- Mitglieder, Herr  Philipp Linsmeier  für die Kirchenverwaltung,    

  Katholische Pfarrkirchenstiftung St. Philippus 


